



## ● 重点关注

# 人文是人生行进列车中的一条铁轨

中国医师协会人文医学专业委员会换届，张雁灵会长任主委

医师报讯（记者 宗俊琳）“人生就是一辆行进的列车，前行主要靠两条铁轨。一条铁轨是健康，一条铁轨是信仰，信仰就是人文。这条信仰能保证人生不出轨、不越轨，健康、平稳。”6月30日，当选为中国医师协会人文医学专业委员会第二届委员会主任委员的中国医师协会张雁灵会长如是说。

张雁灵会长表示，人文医学专委会欢迎更多有人文素养、有人文理论、

有人文情结的专家加入进来，共同推动人文医学建设工作。

张雁灵会长指出推进医学人文建设的四条建议：第一，要让医学人文富有时代感。脱离时代、具体工作、职业要求而空谈人文是虚无主义，人文是一个润物无声、长期渗透的过程。第二，要搭建中国医学人文的平台，以此促进医学人文的交流、合作、推广。并以此为人文建设载体，传播、扩

散、转化各地人文建设研究优秀成果，弘扬突出的人文精神，使之进入教育课堂，进入医院管理。第三，医学人文要有抓手。开展更多能够接地气，有产出的好项目。人文建设结合党建工作、医院文化、科室建设、特色项目以及医疗服务等，在安静中推进，是一项长期工程；要以荣誉为动力，打造精美的人文项目，同时用好激励杠杆；人文不能远离医学专业、业务发展，要结

合临床、结合患者服务，让医患都能感受到人文的温暖。第四，科学合理安排分工。专委会工作分工中要把握“做好”与“完成”的区别，多出精品，在全国推广。

高金声主委在总结第一届人文医学专业委员会工作进行时指出，通过医学人文宣传扩大影响、形成舆论；配合协会各专业分会开展医学人文培训；运用征文、出书等方式传播人文理念；推动百年老院继承传统、不忘初心；直接面对医务工作者宣讲授课。

新当选的袁钟常务副主任委员兼总干事表示，今后，专委会将在中国医师协会的领导下，团结全国医学人文工作者，开展医学人文的科学研究，凝聚医学人文的学术思想，传播医学人文的品格精神。

《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍当选常委兼副总干事。

## ● 会议快讯

## 五百医师在豫宣誓



医师报讯（特约记者 孟昭泉）6月24日，由中国医师协会、中国医师协会医和道德建设专项基金联合主办的“扬高尚医德筑和谐医患”——医师职业精神倡议暨医师宣誓仪式在河南省新乡市举行。在新市中心医院副院长、心内科主任王志方教授的带领下，500名与会医师共同庄严宣读了《中国医师宣誓誓词》。

新乡市中心医院王培山院长表示，此次宣誓仪式在新乡市中心医院举

办，既是上级领导对我院工作的充分肯定，更是对我院工作的一种鞭策，我们决心以此次宣誓仪式为契机，教育我们的医师更加尊重自己的职业，把救死扶伤的神圣职责内化于心、外化于形，坚守职业精神，维护人民的健康福祉，以不懈的努力塑造医师队伍正形象，共筑和谐医患关系。

据了解，活动在新乡市中心医院设立主会场，同时，在许昌市和平顶山市设立两个分会场。

## 2017年度中国医药行业最具影响力榜单发布

医师报讯（特约记者 王旭）6月24~26日，甘肃省中药药材交易中心协办的2017年度中国医药行业最具影响力榜单发布会暨第九届中国（兰州）医药产业发展高峰论坛在兰州召开。

发布会现场颁发了2017年度中国医药工业百强、中国医药行业成长50强、中国医药行业成长

强、中国医药行业10大新领军人物、中国医药行业10大新锐人物、中国医药行业守法诚信企业、中国医药商业百强、中国优质道地中药材十佳规范化种植（养殖）基地、中国医药研发20强、中国医疗器械技术创新企业十项榜单，基本涵盖了医药行业整个产业链。

## ● 图片新闻



6月26日，河北医科大学2013级临床本科毕业生毕业典礼暨学位授予仪式在邢台市人民医院会议室内举行。河北医科大学副校长闫宝勇、邢台市人民医院院长陈树波（右一）等领导出席毕业典礼并为学位获得者授予学位证书、行拨穗礼。

图/文 邢台市人民医院 郭少一

## ● 信息之窗

## 北京八成签约者满意家医服务

医师报综合消息 近日，北京市统计局调查了北京家庭医生签约服务需求，结果显示，八成以上的已签约被访者满意北京市家庭医生签约服务，四成以上被访者选择首诊在社区医院，但在加强基层医生团队建设、社区医院配齐药品和检查种类、设备更新和上门服务等方面，百姓还有更多期待。

调查结果显示，51.2%的被访者签约了家庭医生，81岁以上的老人签约比重最高，达75.8%，八成被访者知晓家庭医生信息。在未签

约的被访者中，有54.3%的被访者是因为对签约服务不是很了解，仍在观望。结果显示，家庭医生签约服务满意度较高，81.6%的被访者对家庭医生签约服务表示总体满意；老百姓较为认可家庭医生签约服务的控费作用，74.4%的被访者认为家庭医生签约服务模式使家庭医疗支出费用更加合理甚至减少，超七成被访者得到家庭医生主动联系和帮助。

调查发现，八成以上被访者建立了健康档案；合理用药指导是基本医疗服务最主要的内容，占61.9%；“服务个性包”成为签约服务亮点，有49%的已签约被访者或家人享受过针对不同人群订制的服务个性包。

调查显示，九成被访者愿意续签。超五成被访者认为全科医生数量少是家庭医生签约服务存在的主要问题；同时，被访者期待增加社区医院药品种类和补齐检查项目，希望社区医院配套设施完善，改善设备老旧等问题。

16.6%的已签约被访者需要家庭医生上门提供医疗服务，60岁以上的已签约被访者有67.6%愿意支付每次20元的服务费。

## ● 地方采风

## 济南发出首批电子健康卡

医师报讯（通讯员 郝金刚 李磊）日前，山东省暨济南市电子健康卡首发式在济南举行。现场为5名市民代表颁发了电子健康卡，同时发布了健康山东App、健康济南App和健康济南共建共享微信公众号，通过实名制注册认证后，领取电子健康卡。

## 健康苏州掌上行 开通“家庭圈” 线上服务

医师报讯（通讯员 王丛 程守勤）6月27日，由苏州市卫生计生委打造的统一线上医疗健康服务入口“健康苏州掌上行”App，正式上线开启“家庭圈”功能。注册用户进行实名认证、签约后，可以通过添加“家庭圈”为家人预约挂号、自费缴费，持有苏州市区医保的孩子看病就诊，其父母还可以通过该手机App在线刷医保完成缴费。

## 海南 健康管理中心 每个医院都得建

医师报讯 海南省卫生部门日前发出通知，要求在所有县级以上综合医院建立慢性病和健康管理中心，实现慢病防治从治病为中心向以健康为中心的转变。

该省要求，今年9月30日前在所有县级以上综合医院建立慢性病和健康管理中心，形成医院促进临床医生参与慢性病和健康管理的制度。同时，充分利用省级卫生健康信息平台，逐步构建连接各级各类医疗机构互联互通的慢性病和健康管理网络，建立多层次临床医生库，实现医患之间无障碍互动，建立信息共享、互联互通机制。

## ● 标题新闻

## 山西每年6000万重奖科技功臣

## 台州发出全国首张出院电子票据